

地铁“诈弹”玩笑拉响法治警报



今日头一评

京晚时评投稿

E-mail:jingwanshiping@163.com

广大群众要提升法律意识道德意识,加强法规学习,提高文明素养,自觉遵守法律法规,维护良好的公共秩序。

地铁站内,一张写有“炸地铁”的乘客意见卡,让公安、地铁等方面增派近千安保力量。经调查,这是个“恶作剧”。广州白云区法院正式对外发布案件详情,涉案男子自称“酒后无聊”才想到搞恶作剧。法院认定其行为构成编造虚假恐怖信息罪,判处其有期徒刑7个月。目前判决已经生效。

(11月7日《新京报》)

涉案男子自辩称只是“酒后无聊”的一个恶作剧,并没有真的安装炸弹,少数网友也觉得警方有点反应过度,其实不然。不怕一万,就怕万一,在国内外安全形势复杂多变的情况下,认真排查每一个安全隐患,不放过一丝可疑之处,做到万无一失,切实维护人民生命财产安全,是公安部门的职责。况且,涉案男子的留言还有挑衅警方、漠视

法规的狂妄气焰,将其抓获归案责无旁贷。

“诈弹”是假的,法律却是实打实的。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条规定:散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。《中华人民共和国刑法》第二百九十一条:明知是编造的恐怖信息而故意传播,严重扰乱社会秩序的,处5年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处5年以上有期徒刑。涉案男子以恶作剧的形式,编造虚假恐怖信息,造成社会恐慌和警力浪费,具有明显社会危害性。其行为已经触犯了法律,理当受到法律的惩处。

一个酒后玩笑换来7个月的有期徒刑,涉案男子恐怕悔不当初。然而像他这样搞

无聊“恶作剧”的人层出不穷。今年5月17日,吴某涛等5人在深圳地铁拍恶搞视频致乘客四散奔逃,多趟列车延误;2017年“昆明长水机场诈弹”的谣言迫使有关部门紧急清舱、进行防爆检查,旅客行程受阻……一些人罔顾法规,缺乏公德,出于无聊、好玩,无知、或吸引眼球的目的,乱开玩笑,随意编造虚假恐怖信息,浪费大量公共资源,违反法律法规,扰乱公共秩序,影响社会安宁,必须依法追究其法律责任,以儆效尤。

小玩笑,大代价。地铁“诈弹”玩笑拉响法治警报。广大群众要提升法律意识道德意识,加强法规学习,提高文明素养,自觉遵守法律法规,维护良好的公共秩序。切莫用自己的无知、无聊制造“诈弹”,既影响社会安宁,也使自己陷入违法的泥潭。

斯涵涵

学校应成少儿编程教育的主力军

“未来的文盲,就是现在不懂编程的小孩”“不会写代码就丧失了网络生存能力”……近来,大量引发家长焦虑的少儿编程广告,充斥于自媒体和公共场所。继奥数、英语之后,少儿编程成为最新教育培训热点。内部人士透露,我国少儿编程今年的市场规模大约有50亿元,未来两三年内预计还将有3-4倍增长。(11月7日《京江晚报》)

就像一阵风,少儿编程迅速热起来了。笔者第一次了解,是在某知识平台上,听到一位知识大V竭力宣传少儿编程的重要性,舌绽莲花地大讲不懂编程就是未来的文盲,而后了解到,这个平台开展了少儿编程课程。再后来,在各个家长群和业主群里,看到一些教育机构的员工,冒充专家和家,进行各种少儿编程的洗脑式宣传。

你的焦虑,别人的生意。这股少儿编程热,与各种教育培训机构刻意营造的教育焦虑有关。而其高明之处在于,抓住了当前的热点和社会的趋势,以一种似是而非的手法

直击家长内心的柔软。而当其成为一种热潮时,教育特有的“凑热闹”现象就发生了,很多家长根本来不及思考,也无法进行有效的清醒的思考,从而被裹挟进去。

需要指出,少儿编程的意义并不是完全生造出来的。当前,我国正在加快建设创新型国家和世界科技强国,少年强则中国强,培养数字化公民、适应数字化时代,显然具有重要性和必要性。2017年7月国务院颁布《新一代人工智能发展规划》明确提出,“实施全民智能教育项目,在中小学阶段设置人工智能相关课程,逐步推广编程教育,鼓励社会力量参与寓教于乐的编程教学软件、游戏的开发和推广。”

现在问题在于,什么才是好的少儿编程教育?在一片“薅羊毛”中被忽视和掩盖了。现在的培训市场,基本处于一哄而上阶段,没有国家教育部门推荐的少儿编程教材,一些机构使用的教材东拼西凑,教师水平参差不齐,有的自己都不懂,“以其昏昏,使人昭昭”。而从年龄上讲,学编程并非

年纪越小越好,如果教育方式不当,反而会影响孩子的发展。

任何一种教育焦虑,都不是凭空兴起的,很多时候要从学校教育寻找答案。少儿编程也是如此,既然如此重要,就应该纳入学校教育范畴。目前,北京、重庆、广州等地教育部门都出台了人工智能课程逐步进校园的规划。可真要走进校园,就会发现,把纸上的规划落到实处,还有很长的路要走。且不说一些地方一些学校还没有给予重视,到现在连题还没有破;就说一些已经开通少儿编程教育的,在师资、教程和硬件条件上都存在严重不足。

教育面向现代化面向世界面向未来,一个重要方向就是要与时俱进,在课程设置上有未来感。学校应成为少儿编程教育的主阵地,真正承担起主力军的责任。而校外机构,更多起的是补充作用。事实上,当学校教育硬起来了,不仅会减少校外培训的乱象,而且会引导校外培训走向精准化,满足一部分学生发展的培训需要。

毛建国

学校应成为少儿编程教育的主阵地,真正承担起主力军的责任。而校外机构,更多起的是补充作用。

“拖鞋标签寻人”的做法值得鼓励

2015年,因为一部寻找失踪儿童的电影,蔡磊成为一名寻找失踪儿童的志愿者。当年秋天,经营拖鞋生意的他,突然想到,用自己生产销售拖鞋的标签来让更多的人看到失踪儿童的信息,增加寻找到失踪儿童的可能性。截至目前,他已经连续4年在自己生产的拖鞋上挂上印有失踪儿童信息的标签。(11月7日《北京青年报》)

寻找失踪儿童,最基础也是最重要的工作,就是实现信息的扩散与传播,让更多的人知晓才能调动更多的资源参与,“全城寻找”或“全域寻找”才会成为现实。信息扩散与传播可形成群聚、围观和关注效应,为信息的对接和匹配创造条件。传播和发布信息的渠道有很多,但无论是家庭所散发的寻人启事,还是公益机构的专业平台,都各具优势也各有弊病。传统的方式易被人接受,但辐射面小且保存期短,也为城市环境卫生

所不容许,往往被作为小广告清理掉;而网络信息固然辐射范围大,存续时间长,但受众的习惯等因素决定着其功能的发挥,还需要长时间使用习惯的培养。更重要的是,没有任何一种方式可以“包打天下”,实现形态的多样化和平台的丰富化。

实现失踪儿童信息的扩散与传播效果最大化,离不开渠道和方式的创新,尤其要让公益在其间发挥关键作用,并以公益为桥梁和纽带,提升更广泛的参与度。市场营销行为与公益事业并不背离,在拖鞋标签印失踪儿童信息与公益并不矛盾,反倒是公益的另一种体现形式。公益与商业之间并不冲突,恰恰相反,理性的状态下,公益的实现与表达恰恰要倚重和借助于商业载体,这才是公益落地应有的常态,并避免因道德标准过于纯粹化,使之失去其存续的基础。

凡是有益于公益事业地开展,只要不是恶意的炒作行为,在合法合规的前提下,公

益提高企业责任行为应当鼓励,也为公益有更广泛的群体,打下了比较坚实的基础。目的性固然需要追问,效果和社会影响力也是评判的标准,否则就会形成强烈的偏见与歧视,反倒对公益事业形成了伤害。目的性是一个相当宽泛且表象的东西,有时只有通过效果和影响来评价,才能让目的性变得更易于接受。但若是对任何公益行为,若基于实施主体的性质而非效果考量,过于质疑其目的正当性,实质上属于偏见性歧视,也会对公益行为本身形成致命伤害。

道义也好,道德也罢,并非“不食人间烟火”的空幻存在,需要更接地气,才会有更加旺盛的生命力和强大的持久力。令人欣喜的是,拖鞋标签印失踪儿童信息不仅有四年的坚持,还有河南一景区将失踪儿童信息印在门票上进行销售把类似行为。相信随着公益的深度介入和普及,我们必然能为所有儿童构筑一道安全防火墙。

堂吉伟德

公益与商业之间并不冲突,恰恰相反,理性的状态下,公益的实现与表达恰恰要倚重和借助于商业载体,这才是公益落地应有的常态。

本版言论皆为一家之言,不代表本报观点,仅供参考

方便快捷天天有 几十元投入 几十万人关注

分类信息 小投入 大回报 生活助手 包罗万象

友情提示:本报对所有信息的手续都严格进行审核,仍不敢保证每一条信息的真实性,请客户认真严格审核,审核后所产生的一切纠纷均自行负责,本栏信息不作为承担法律责任的依据。

85010256

13656134032 搬家、搬厂、钢琴、疏 ●喜临门专业搬家 高! 88961655

家电维修 家政服务 通、空调移机、设备 搬家、搬厂、设备起 婚姻中介 ●佳圆婚介

●市民快修:空、微、 起重、厢车长途、家重、厢车长途 ●双缘婚介:成立21 15862981566

冰、热、洗、太阳能 ●红运来专一搬家 庭装修 88833992 13003454608 周年,会员优,成功 13951281595

为更好的为您服务 分类块状信息 (小投入大回报) 电话:0511-85010256